

千年古镇的巨变

□ 本报记者 冯凯治 通讯员 杜秀平

在吕梁山脚下,坐落着一座古老而又沧桑的乡镇。它依山傍水,历史悠久,养育了一代又一代勤劳而朴实的人民。它,就是穆村镇。

穆村镇位于吕梁市柳林县西5公里处的三川河北岸,镇政府驻地穆村一村委,下辖穆村一、二、三村委,全镇总面积为35.82平方公里,人口17687人。

多年以来,穆村镇严格贯彻国家方针政策,始终坚持县委、县政府的统一领导,在农业、民营企业、教育等多方面取得了突出的成就。以农业产业为主,突出治旱兴农、科教兴农两大特点,强化农业基础建设,加大农业综合开发力度,狠抓节水高效农业开发。其次,大力发展乡镇企业、民营企业,其中从事个体工商贸易的企业就有二百多家,成为了远近闻名的“亿元镇”。

2017年穆村一村委换届选举,选出了一批新的领导干部,承诺要下大力气改变穆村的形象。正当大家半信半疑之际,在接下来一年的时间里,穆村一村在村支两委干部的带领下,穆村一村委充分发挥了基层组织的堡垒作用,坚持城乡环卫一体化工作与美丽乡村建设相结合,受到了广大农民群众的欢迎和社会各界的高度评价,被村民称作“民心工程、德政工程”。

亮点一:村容村貌发生了新变化

以往走在街道两旁,灰涂墙壁似乎用手抓一把就有一手粉末,冷不丁的一股微风穿过,楼顶飞流而下的灰尘笼罩着整个穆村,犹如放了颗烟雾弹。尤其是雨天一道道黑糊糊布满了墙,好像老泪横秋的老人哭泣着……

2018年春暖花开时,伴随着人们春耕急促的脚步声,一村委奏响了“悦耳”的四部曲:清理垃圾、粉刷墙壁、张贴标语、规范车道。“抓铁有痕,踏石留印”,一村委新一届领导班子用铁一般的事实在证明了他们是为人民服务的,是为穆村未来发展着想的,村民们在茶余饭后议论道。

全民总动员,调用新旧农用车把大街小巷的垃圾全部清理,不留死角。全面清理每个垃圾存放点,把腐蚀的墙壁、地面全部修补平整,统一涂成灰色。每个垃圾点配备一辆活动垃圾车,规范村民乱扔垃圾的行为。原来臭气熏天几个月才清理一次的垃圾点变成了干净整洁的流动式垃圾车。除此之外,村委还组织翻修了所有公共卫生间,把地面、墙面全部刷上了闪闪发亮的地板砖,配备了洗手池、自来水设施等,并安排专人管理,24小时清洁,为家乡民众营造了方便、舒适的环境。

亮点二:村委工作展现新气象

城乡环境工作开展以来,一村委以“乡

村振兴”为牵引,以“清脏、治乱、拆违、整线”为目标,采取点、线、面相结合的方式全线开展。“点”,以驻地企业、单位和家属院为点,教育引导、发动带领干部、职工、居民、村民自己动手,确保门前干净。“线”,以307国道、硬化路、电管站巷、楼巷等街巷为主线,大力开始整治清理“四堆”,清理黑煤堆约100多处,清除破损广告1200块,拆除违规建筑9处;裁剪粉刷树木300余棵,修补花池、清理杂草30多处,整修花池12个。“面”,修补路面200平方米、规范车位160个、修建公共卫生间7处,清理墙面牛皮癣1000多个,修补墙面200余平方米、粉刷墙面2000多平方米,重整电线杆70根、做挡墙围栏600多平方米、刷写醒目固定标语4条、制作文化图版200多平方米……一处处小小的细节,极大地提升了村民满意度。

静态整治两点频频,动态管理可圈可点。往昔车辆横竖自由停靠,货车、小车、三轮车,加上两轮的摩托和自行车,给人杂乱无章之感,也严重影响了交通和村容村貌。于是规范车道提上了村委的议事日程。现已变成:纵横交错的大街小巷、大小平车分类停放,车头车尾整齐统一。车辆的规范,也带来了人们思想的规范。路面的加宽,也拓宽了人们的视线,大大减少了事故的发生,就连街道旁边的门市部挂牌也都是统一尺寸、统一颜色、统一字体。放眼望去,一条美丽的风景线无不叫人称赞。太阳照射在上面闪闪发光,给寒冷的冬天增添了几分暖意。

“没有垃圾桶,街头巷尾的臭味没了,路面上更整洁。我孙子每次回来都说,咱老家环境都快赶上他住的市区了。”既然说到了以前,那

以前的穆村是个什么样子?“用我们当地的人说话,就是煤面满天飞。街道不是街道,胡同不是胡同,一下雨就是泥泞的煤泥,根本没法走人。”老高描绘着印象中的旧村容。

亮点三:远景新规划、迈开新步伐

举目望去,醒目的标语,字迹均匀,色彩艳丽;整洁的街道,宽敞舒适,井然有序,院落小巷,干干净净,错落有致;垃圾存放,色调统一,设施齐全;公共卫生间洁净如新,光滑明亮,车辆停靠,分类布点整齐划一;穆村崭新容,蓬勃向上,生机盎然。

“村民生活幸福、环境优美,还要让卫生问题长久保持,为此,村里在保洁方面建立了长效环卫机制,把环境整治分远中近期逐步推进。突出近期目标,通过近期攻坚性的环境卫生整治,规模性的投工投物,努力实现治脏治乱的目标。并建章立制长效整治,实行分区包片管理制度,配备保洁员,签订工作责任制,继续充实配备环卫手推车、喷雾车,电动摩托洒水车,为美化村容村貌提供支撑。”穆村一村委主任王世明描述到。

规划“长远目标”,贯彻乡村振兴发展战略,投资修建农贸市场和商贸综合市场,以繁荣文化和壮大农村集体经济为引领,大力保护和挖掘穆村深厚的历史文化资源,引导村民养成良好的卫生生活习惯,努力打造产业兴旺、生态宜居、经济发展、文明乡风的典范。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”。诚然,一村委党员群众基础好、威望高,凝聚力和执行力好,班子优势明显是赢得村民支持的重要因素,每个居民都希望自己家园更美的初衷,才是社区凝聚合力,共建美丽乡村的底气所在。



近日,交口县康城镇党委书记韩晓宏为贫困户讲解政策。 李小明 摄

汾阳市

“四好农村路”为乡村振兴保驾护航

本报讯 近日,当笔者走进汾阳市贾家庄村,看到来自全国各地的自行车游客来贾家庄游玩,他们游贾街,逛公园,体验生存拓展中心,吃农家饭、品农家乐,临走还购买了贾街的土特产汾州石头饼、陈醋、自制腐竹等,那高兴劲真让人眼馋。

道路通了,旅游火了,群众富了,这只是汾阳市建设“四好农村路”服务经济社会发展的镜头之一。目前,汾阳市公路通车总里程已达1052公里,在全市率先实现乡镇通二级公路,村村通柏油(水泥)路和公交线路城乡全覆盖,路网密度和道路等级在全省县(市)中处于领先地位,达到了“四好农村路”省级创建市标准;政府兜底,抬高标杆,

(张向东)

方山县北武当农村信用社

信贷支持新农民职业转型

本报讯 “以前想发展产业但苦于没有启动资金,现在可好了,信用社不仅提供贷款支持,还给我们提供信用和技术服务。”近日,正在自家林地管理苗木的方山县北武当镇下昔村种树大户王保平高兴地说。

据介绍,北武当镇是传统农业贫困山区乡镇,以玉米、山药、谷子等粮食作物种植为主,产品结构单一,农民收入水平普遍较低,为增加农民收入,该镇积极出台扶持政策,进行产业结构调整,鼓励农民发展新型产业,并加大培养力度,大力支持辖区农民从传统农民向新型职业农民转型。北武当农村信用社积极响应这一号召,同步出台了信贷扶持政策,鼓励农民发展无公害绿色蔬菜、苗木经济、甜玉米,大力发展畜牧业养殖,他们在为当地农民发展产业提供资金支持的同时,还结合当地产业实际与当地政府和农技部门联手,为村民进行创业创新技术指导和免费的科学技术培训,全力配合当地农林职业转型,给地方经济发展注入了新的活力,助力当地脱贫攻坚。

下昔村种树大户王保平也是受益者之一,他在北武当农村信用社先后贷款20万元,建起了百亩苗木经济基地,还办起了家庭商店,形成了种树、农村商业齐发展模式,年收入高达50万元,带动周边村民共同增产增收脱贫致富。 (徐龙 李冬冬)



寒冬季节,白菜、大葱、土豆、萝卜、芋头等冬储蔬菜也开始集中上市,市场上一片火热的景象。近日,临县碛口的白菜开始大量上市,价格“亲民”,白菜2毛钱一斤卖出真正的“白菜价”,很受民众欢迎。 刘亮亮 摄

合力工农互促

□ 李小明

始于农村的改革开放推动了工业化,也带动了农业发展,但工农差距仍在扩大。要推动农村改革再向前,工农互促是一个着力点。

在我国历史上,工农关系经历了以农补工,以工补农,以工促农、工农互惠几个阶段,这些都有其产生的历史原因,也发挥过历史性作用。但发展到现在,一度扭曲的工农关系,已经影响到了我国现代化建设,建立健康的工农关系已经成为现代化建设的迫切需要。

习近平总书记在中共中央政治局第八次集体学习时强调,没有农业农村现代化,就没有整个国家现代化。今年中央农村工作会议提出工农互促,让工农互为表里,和谐发展,不啻为一方灵丹妙药。

工农互促,离不开制度供给。2018年中央一号文件强调,要建立健全城乡融合发展

机制,扭转要素配置扭曲的格局,孕育农业发展新动能。

工农互促,需要优化资源配置。这是工农互促的关键内容。诺贝尔经济学

奖获得者、圣卢西亚共和国经济学家威廉·阿瑟·刘易斯有个“二元经济”发展模式,这实际上也是我们选择的道路。改革开放前,我国实行重工业优先和城市偏向政策,政府以行政强制性手段将农业生产剩余向城市配置,同时限制农村人口流动,这在当时是必要和合理的,但也拉大了城乡差距。改革开放后,以市场为导向,资源要素在部门之间流动和交换松弛,配置格局逐步扭转,工业化、农业现代化不断加快。因此,我们要坚定不移地优化资源配置。



线两侧树木13000余株,清理道路两侧杂草20000余平方米,累计清理、填埋、

覆盖杜村、东小景村垃圾填埋场垃圾500余吨,清理杜村雨后淤泥35车100余吨,清理各村煤堆128堆300余吨,柴堆136堆,路边料堆58堆,累计清理“四堆”400余堆1000余吨。

“下一步,我们将一如既往、扎实有效的开展好日常环境卫生整治工作,坚持环境卫生整治工作常态化、制度化,为全乡人民营造干净、整洁、文明的宜居环境。”杜村乡环卫中心主任郭裕金告诉记者。

孝义市杜村乡整合资源共建清洁家园

本报讯 (记者 刘少伟) 随着全市城乡环境大整治的深入开展,孝义市杜村乡根据地势的特点,以“政府主导、全民参与、长效管理、重点整治、保持常态”为总思路,积极整合资源,重点对村容村貌、户容户貌等进行整治,在营造良好农村人居环境的同时激发居民精神活力。

开展环境卫生整治以来,在杜村乡境内公路、村里街道上,清扫车、三轮车等进行保洁作业的身影频频出现,道路绿化

中国银行保险监督管理委员会吕梁监管分局

关于辖内金融机构有关事项的公告

2018第2号

汾阳市农村信用合作联社杨家庄储蓄所、汾阳市农村信用合作联社三泉园区储蓄所经中国银行保险监督管理委员会吕梁监管分局批准机构退出,现予以公告。

机构名称:汾阳市农村信用合作联社杨家庄储蓄所

住所:山西省汾阳市杨家庄

机构编码:E1143V314110004

邮政编码:032206

许可证流水号:00007276

批准设立日期:2008年05月19日

发证日期:2009年04月09日

机构名称:汾阳市农村信用合作联社三泉园区储蓄所

住所:山西省汾阳市三泉镇员庄村

机构编码:E1143V314110003

邮政编码:032202

许可证流水号:00007277

批准设立日期:2008年05月19日

发证日期:2009年04月09日